

## Сценарий мероприятия, посвященного блокаде Ленинграда

1.

Вступление. *Читает ведущий*

22 июня 1941 г. началась Великая Отечественная война. Блокада Ленинграда стала одним из событий этой трагической войны.

С начала войны в городе было объявлено военное положение. 10 июня 1941 г. немецко-фашистские войска вошли на территорию Ленинградской области, а 8 сентября 1941 г. немецкие, финские и испанские армии отрезали город от суши, прекратилось сухопутное сообщение Ленинграда с Большой землей. Началась блокада, которая продлилась 871 день.

Гаснет свет и взрыв снаряда.

- карта блокадного Ленинграда
- на экране пульсирует цифра 871 под удары сердца
- затем под музыку Шостаковича видео блокадного Ленинграда.

Свет над сценой

2. *Читает ведущий.* К началу блокады в городе были мизерные запасы продовольствия и топлива. Введенные по карточной системе нормы продовольствия снижались много раз. Прекратилась подача

электроэнергии. Дерево для растопки печки стоило почти как человеческая жизнь. Остановились трамваи и троллейбусы, вышли из строя водопровод и канализация. Зимой снежные сугробы перекрывали улицы. Жестокий голод и свирепый холод обрушились на город.

Видео о пайке хлеба

3. *Читает ведущий.* В декабре 1941 г. ситуация резко ухудшилась. Смертность от голода стала массовой. Стала обычной скорострительная смерть прохожих на улицах – люди шли куда-то по своим делам, падали и мгновенно умирали. Специальные похоронные службы ежедневно подбирали на улицах около сотни трупов.

Сохранились бесчисленные рассказы о людях, просто падавших от слабости и умиравших – дома и на работе, в магазинах или на улицах.

4. *Читает ведущий (девушка).* Одна из выживших жительниц города вспоминала:

"Смерть хозяйничает в городе. Люди умирают и умирают. Сегодня когда я проходила по улице, передо мной шел человек. Он еле передвигал ноги. Обгоняя его, я невольно обратила внимание на жутко синее лицо. Подумала про себя: наверное, скоро умрет. Тут действительно можно было сказать, что на лице человека лежала печать смерти. Через несколько шагов я обернулась, остановилась, следила за ним. Он опустился на тумбу, глаза закатились, потом он медленно стал сползать на землю. Когда я подошла к нему, он был уже мертв. Люди от голода настолько ослабели, что не сопротивляются смерти. Умирают так, как будто засыпают. А окружающие полуживые люди не обращают на них никакого внимания. Смерть стала явлением, наблюдаемым на каждом шагу. Когда утром выходишь из дому, натыкаешься на трупы, лежащие в подворотне, на улице. Трупы долго лежат, так как некому их убирать".

## На экране фото Тани Савичевой

Таня Савичева, имя которой знает весь мир, тоже жила в Ленинграде. В самые жестокие дни блокады она вела дневник, каждая страничка которого до сих пор обжигает сердца людей. Дыша на окоченевшие пальцы, Таня писала: "Женя умерла 28 декабря. 12.30 часов утра 1941 г. Бабушка умерла 25 января в 3 часа дня 1942 г... Лека умер 17 марта в 5 часов утра 1942 г. Дядя Ваня умер 13 апреля в 2 часа ночи 1942 г. Дядя Леша умер 10 мая в 4 часа утра 1942 г... Мама умерла 13 мая в 7.30 утра 1942 г... Савичевы умерли... Умерли все, осталась одна Таня..."

4. Освещается девушка, которая читает стихотворение, на экране видео покалеченных детей.

### ^ ПУСТЬ ГОЛОСУЮТ ДЕТИ

Ольга Берггольц

Я в госпитале мальчика видела.  
При нем снаряд убил сестру и мать.  
Ему ж по локоть руки оторвало.  
А мальчику в то время было пять.

Он музыке учился, он старался.  
Любил ловить зеленый круглый мяч...  
И вот лежал – и застонать боялся.  
Он знал уже: в бою постыден плач.

Лежал тихонько на солдатской койке.  
Обрубки рук вдоль тела протянув...  
О детская немислимая стойкость!  
Проклятье разжигающим войну!

Проклятье тем, кто там за океаном,

О, сколько их, безногих и безруких!  
Как гулко в черствую кору земли,  
не походя на все земные звуки,  
стучат коротенькие костыли.

И я хочу, чтоб, не простив обиды,  
езде, где люди защищают мир,  
являлись маленькие инвалиды,  
как равные с храбрейшими людьми.

Пусть ветеран, которому от роду  
двенадцать лет,  
когда замрут вокруг,  
за прочный мир,  
за счастье народов,  
подымет вверх обрубки детских рук.

За бомбовозом гонит бомбовоз,  
и ждет невыплаканных детских слез,  
и детям мира вновь готовит раны.

Пусть уличит истерзанное детство  
тех, кто войну готовит, - навсегда,  
чтоб некуда им больше было деться  
от нашего грядущего суда.

Свет снова гаснет. Звучат взрывы, звуки самолетов, плач детей.

Свет снова зажигается над сценой.

5. *Читает ведущий.* В январе 1942 года Красная армия предприняла первую попытку прорыва блокады. Войска двух фронтов в районе Ладожского озера разделяло всего 12 км. Однако немцы сумели создать здесь непроходимую оборону, а силы Красной армии были еще очень ограничены. Советские войска понесли огромные потери, но так и не сумели продвинуться вперед.

На экране карта "Невского пятачка"

^ *Читает ведущий.* Основные бои велись на так называемом "Невском пятачке" – узкой полосе земли шириной 300-500 метров и длиной около 1 км на левом берегу Невы. Весь пятачок простреливался врагом, и советские войска несли тяжелые потери. Всего за 1941-1943 гг. на "Невском пятачке" погибло более 300 тысяч советских солдат.

*Читает юноша.*

^ **В ПОСЛЕДНИЙ РАЗ.**

Михаил Дудин

В последний раз во сне тревожном,  
Перекосив от боли рот,  
Я прокричу неосторожно  
Свое последнее: "Вперед!"

И ты запомни: я не умер  
Я в бой ушел в последний раз.  
В солдатском сердце замер зуммер,  
И с миром связь оборвалась.

На экране карта Дороги жизни.

*Читает ведущий.* Единственным путем сообщения с блокадным Ленинградом стало Ладожское озеро. "Дорога жизни" — так называлась ледовая дорога через Ладогу зимой 1941-1942 гг., после того как лед достигал достаточной толщины, по нему начинали перевозить грузы в блокадный Ленинград, эвакуировали людей. Дорога жизни, фактически, была единственным средством сообщения Ленинграда с Большой землей.

Летом по Ладожскому озеру на паромах подвозили продовольствие и вывозили в тыл детей и раненых. Одна из жительниц блокадного Ленинграда вспоминала, как они провожали один из таких паромов, заполненных детьми.

• На сцену выходит несколько девушек. Они машут вдаль.

• На экране видео парома с детьми

Одна из девушек, обращаясь в зал, рассказывает

«... Паром отплыл, на берегу стояли матери, чьи дети находились на пароме. Тут откуда не возьмись немецкие летчики. Они знали, что на пароме дети. Они знали, что делали...

*Крик матери*» – Там мой ребенок, моя девочка, моя девочка... Падают со слезами... Вокруг стоят другие, стараются ее успокоить.

...а по воде плыли белые панамки...» (поднимает белую панаму).

6. *Читает ведущий.* В январе 1943 г. Красная армия прорвала блокаду Ленинграда. Советские войска преодолели 12 км. вдоль Ладожского озера. Однако дальнейшие попытки расширить коридор закончились провалом. На освобожденной территории была сразу же сооружена железная и шоссейная дороги. К моменту прорыва блокады в городе оставалось не более 800 тысяч человек гражданского населения.

*Читает девушка.*

**^ БЛОКАДА ПРОРВАНА!**

Елена Вечтомова.

Друг, товарищ, там, за Ленинградом,  
Ты мой голос слышал, за кольцом,  
Дай мне руку! Прорвана блокада.  
Сердце к сердцу – посмотри в лицо.

## ГРАМОТА ЛЕНИНГРАДУ

### ОТ ПРЕЗИДЕНТА США

От имени народа Соединенных Штатов Америки я вручаю эту грамоту Ленинграду в память о его доблестных воинах и его верных мужчинах, женщинах и детях, которые, будучи изолированными захватчиком от остальной части своего народа и несмотря на постоянные бомбардировки и несказанные страдания от холода, голода и болезней, успешно защищали свой любимый город в течение критического периода с 8 сентября 1941 года по 18 января 1943 года и символизировали этим несокрушимый дух народов Союза Советских Социалистических Республик и всех народов мира, сопротивляющихся силам агрессии.

*Франклин Д. Рузвельт*

*17 мая 1944 года  
Вашингтон*